



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ**  
**БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”**

**ОТЧЕТ**

**за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец април 2024г.**

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 414 броя проверки, от които 271 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 334 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 33 проверки по подадени сигнали и жалби, като 12 от тях са получени на „Зелен телефон“ и са дадени 4 бр. предписания.

В резултат на извършените 271 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 28 броя предписания.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 5 бр. предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 8 броя предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 5 броя предписания на основание чл.188, ал.1, т.13 от ЗВ.

През месец април са съставени 52 броя АУАН и са издадени 15 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 7 700,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 10 100,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец април 2024г. са 72 155,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

**1. По направления на извършената контролна дейност**

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 83бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 28бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 271 бр.
- Сигнали и жалби: 33 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 20 бр.



Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

## **2. Последващ контрол:**

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Сенсин“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „ИМПО“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „ГБС-Пловдив“ АД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „ВиК“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „Люб и синове“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на дружеството „Кром Ойл“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на дружеството „Тепавица Рай-1“ ООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на дружеството „Агромид 2004“ ЕООД, относно монтирани измервателни у-ва, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ЗП СЛ, относно демонтиране на помпеното оборудване и създаване на условие за пломбиране на устието на тръбния кладенец, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ЗП ТА, относно демонтиране на помпеното оборудване и създаване на условие за пломбиране на устието на тръбния кладенец, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на дружеството „Тролейбусен транспорт - Пазарджик“ АД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на дружеството „МИО“ ООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на дружеството „ВиК“ ЕООД Смолян, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания, относно осигуряване на проводимост на участъци от реки на кмета на Община Смолян, констатирано е, че предписанията са изпълнени, а именно премахнати са дърветата и храстите от реката.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания, относно осигуряване на проводимост на участъци от реки на кмета на Община Хисаря, констатирано е, че предписанията са изпълнени, а именно отстранена е храстовидната и дървесна растителност във водното течение на реката.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания, относно осигуряване на проводимост на участъци от дерета на кмета на Община Хисаря, констатирано е, че предписанията са изпълнени, а именно деретата, преминаващи през регулацията на населените места са почистени.

### **Проверки по сигнали и жалби**

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) сигнал с вх. №КД-03-86/01.04.2024г., препратен с писмо с вх. №КД-03-86(1)/02.04.2024г. от МОСВ, относно натрупване на наноси и прорасли дървета и храсти в коритото на река Мугленска в регулационните граници на с. Мугла, общ. Смолян е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Смолян, РИОСВ - Смолян и кмета на село Мугла.

При направения оглед на място е установено, че не е осигурена проводимостта на речното легло на река Мугленска, в участък, намиращ се от магазина в центъра на село Мугла до къщата по течението на реката, с дължина около 400 м. в землището на с. Мугла, като има натрупани наносни отложения, дървета и храсти. За извършената проверка е съставен констативен протокол на БД ИБР и е дадено предписание на кмета на Община Смолян: „Да се предприемат действия за осигуряване на необходимата проводимост в речното легло на река Мугленска в обследвания участък, в землището на с. Мугла, общ. Смолян, като се премахнат израсналите дървета и храсти“ със срок на изпълнение до 04.12.2024г.

С оглед констатираните натрупани наносни отложения в коритото на р. Мугленска констативния протокол е входен в ОА-Смолян за предприемане на действия по компетентност.

След изтичане на срока за изпълнение на издаденото предписание ще бъде извършена последваща проверка на състоянието на р. Мугленска в регулацията на с. Мугла.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-114/24.04.2024г. (рег. №СЗТ-33/24.04.2024г.), относно изсипване на пръст и камъни по брега на река Черна в Чилингирска махала, в землището на гр. Смолян, общ. Смолян, обл. Смолян, на 24.04.2024 е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Смолян, МВР към РУ-Смолян и управител на „ЕДДО“ ЕООД.

При проверката е установено, че се изсипват и депонират земни маси и камъни от дружеството „ЕДДО“ ЕООД в ПИ с идентификатор 67653.912.336, намиращ се в махала Чилингирска, в землището на гр. Смолян, собственост на наследници на физическо лице, граничещ с реката - в крайбрежно заливаетата ивица на реката. Имота е трасиран със стабилизиращи репери.

Дейности се извършват с камион. В участъка от река Черна, граничещ с този имот, няма изсипани и депонирани земни маси и камъни. За извършената проверка е съставен констативен протокол на БД ИБР и са дадени предписания на управителя на дружеството „ЕДДО“ЕООД, както следва: „Да се преустанови изсипването и депонирането на земни маси и камъни в ПИ с идентификатор 67653.912.336, намиращ се в махала Чилингирска, в землището на гр. Смолян“ със срок за изпълнение – постоянен; „Да не се изсипват и депонират земни маси и камъни в река Черна, в участък граничещ с ПИ с идентификатор 67653.912.336, намиращ се в махала Чилингирска, в землището на гр. Смолян, собственост на наследници на физическо лице“ със срок за изпълнение – постоянен. БД ИБР стриктно ще следи изпълнението на дадените предписания на „ЕДДО“ ЕООД и при необходимост ще предприеме последващо действия.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-113/24.04.2024г. препратен от РИОСВ - Пловдив, относно нерегламентирано сметище и кариери зад комплекс 9ти километър, в землището на с. Костиево, община Марица, на 29.04.2024г. е извършена проверка на място. Направен е оглед, на поземлен имот 38950.50.429 в с. Костиево, м. 9-ти километър, общ. Марица, обл. Пловдив, вид собств. Общинска частна, вид територия Земеделска, категория 4, НТП Пасище, площ 32877 кв. Обл. Пловдив, като е установено наличието на оформен голям изкоп (кариерно гнездо), с площ около 2 дка. с дълбочина около 1,5м. В кариерното гнездо има натрупан инертен материал. Изкопът не попада във водното течение, и е на около 50м от река Марица. По време на проверката не се установи наличие на изкопна и транспортна дейност, на мястото няма хора и техника. Навсякъде в кариерното гнездо се наблюдават следи от тежкотоварна техника и изкопани дупки. До оформения изкоп има изграден черен път за навлизане в имота от западната страна. При направен оглед на запад от описания изкоп се наблюдава втори изкоп с отнет инертен материал със следи от тежкотоварна техника. Изкопът не попада в територията на реката, същият е разположен в имот общинска частна собственост, вид територия Земеделска, категория 4, НТП Пасище. Направен е оглед на речното корито на река Марица ляв бряг. Установено е, че брегът е обрасъл с дървесна и храстовидна растителност, няма достъп до водното течение и видимо не са извършвани дейности в речното корито. При направения оглед е установено, че са предприети действия, като са почистени районите с битови отпадъци, както и че има и поставен голям бетонен блок на входа на черния път към изкопите, за да бъде преустановен достъп на техника до тях. За констатираните обстоятелства по време на проверката ще бъде уведомена Районна прокуратура – Пловдив с оглед преценка за предприемане на последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-85/01.04.2024г. за замърсяване на речното корито на река Върбица в землището на село Садовица, община Момчилград, област Кърджали е извършена проверка на място. При направения оглед на участък от р. Върбица е установено, че водното течение е без специфично оцветяване и мирис от замърсяване (без следи от замърсяване).

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-92/05.04.2024г. за замърсяване на дере в землището на град Кърджали, община Кърджали, област Кърджали е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Хасково и РЛ Хасково. При направения оглед на безименно сухо дере, преминаващо през квартал Студен кладенец на град Кърджали, е установено, че дерето води началото си от с. Сипей и по долната граница на село Пропаст, навлиза в границите на град Кърджали, успоредно по ул. Дарец на град Кърджали, в посока опашката на язовир Студен кладенец. Дерето преминава подземно от границата на с.

Пропаст под ул. Дарец в железобетонен колектор Ф1000мм. В тази си част преди колектора коритото е сухо и не протича вода по него. Подземно колекторът следва успоредно ул. Дарец към град Кърджали. На около 300 метра надолу по улицата дерето излиза надземно на кръстовището. След колектора се наблюдава минимално количество вода в речното корито около 5 l/s, като водното течение е без специфично оцветяване и миризма от замърсяване, по дъното на дерето се наблюдават отлагания с неизяснен произход. Взета е водна проба за анализ от РЛ Хасково. След получаване на резултатите от страна на БД ИБР ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-99/11.04.2024г. от РИОСВ – Хасково, относно замърсяване на река Бял кладенец в гр. Хасково е извършена съвместна проверка на място с представител на РИОСВ - Хасково и РЛ-Хасково. Констатирано е, че водното течение на река Бял кладенец няма миризма и няма определен цвят. В участък от река Бял кладенец са заустени 8 бр. битово-фекални канализации от частни сгради. Във водното течение на река Бял кладенец се наблюдава сиво-кафяво наносно отлагане.

Извършен е обход на река Бял кладенец преди кланица „МОНИ МЕС“ ЕООД, дерето е сухо поради което бе невъзможно да се вземе проба от повърхностна вода от река Бял кладенец. Взета е проба от РИОСВ - Хасково от заустването на кланица „МОНИ МЕС“ ЕООД, дерето е сухо поради, което бе невъзможно да се вземе проба от повърхностна вода от река Бял кладенец. Дерето на река Бял кладенец след ракиен казан „Росен Мусов“ е сухо поради, което бе невъзможно да се вземе проба от повърхностна вода от река Бял кладенец. Взета е проба от повърхностна вода от река Бял кладенец от РЛ – Хасково за анализ. Съгласно разпоредбата на чл. 151, ал. 4, т. 1-5 от ЗВ контролът на всички обекти, формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни води, без значение дали има издадено по реда на Закона за водите разрешително, е от компетентността на съответната териториална Регионалната инспекция по околната среда и водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-105/17.04.2024г. (рег. №СЗТ-32/17.04.2024г.), относно изземване на инертни материали от речното корито на река Върбица в землището на град Момчилград, община Момчилград, област Кърджали е извършена проверка на място. При извършената проверка в границите на водния обект - река Върбица не е констатиран добив на наносни отложения. В речното корито липсва строителна механизация за изземване. В хода на извършената проверка е установено следното: В поземлен имот ПИ с идентификатор 17988.107.13 по КККР на село Груево, община Момчилград- държавна частна собственост (НТП- пясъци) е описан изкоп- траншея с ориентировъчна площ 25м. x 10м. и дълбочина на изкопа около 2,5м., запълнен с подземни води. В ПИ с идентификатор 17.988.18.32 по КККР на село Груево е констатиран изкоп-траншея с размери 25м. x 10м. и дълбочина на изкопа около 2,0м., запълнен с подземни води. В ПИ 48996.1.2 по КККР на град Момчилград, община Момчилград, област Кърджали-общинска частна собственост, вид територия- земеделска, категория 4, НТП- нива е образуван голям изкоп с приблизителна площ около 1дка и дълбочина на изкопа около 3,0 метра. В съседни поземлени имоти с идентификатори 48996.1.7, 48996.1.9, 48996.1.10, 48996.1.11 по КККР на град Момчилград, вид собственост- частна, вид територия- земеделска, категория 4, НТП Нива, извън границите на водния обект- река Върбица е установен голям изкоп с приблизителна площ 11дка и средна дълбочина на изземване около 3,0 метра.

От експертите на БД ИБР е констатирано, че описаните изкопи са в следствие от добив на строителни материали- пясъци и чакъли от имоти извън речното корито на река Върбица.

Съгласно документи, представени от Главния Архитект на Община Момчилград част от ПИ с идентификатор 48996.1.2 по КККР на град Момчилград попада в площ „Сушево- 5“, която е в процедура за откриване на производство по предоставяне на разрешение за проучване на строителни материали на „Стожул“ ЕООД, ЕИК 204634648.

В съседни имоти, успоредно на коритото на река Върбица 17988.17.10- село Груево и 48996.1.1 по КККР на град Момчилград съществува договор за предоставяне на концесия за добив на подземни богатства- строителни материали- пясъци и чакъли от находище „Сушево“, община Момчилград, област Кърджали на „Устра Холдинг“ АД, град Кърджали от 2006г.

С писмо с изх. № КД-03-31 от 09.02.2024г. вече са уведомени компетентните институции за предприемане на действия по компетентност и осъществяване на контрол, съобразно предоставените им правомощия по Закона за подземните богатства и Закона за концесиите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-116/27.04.2024г. (рег. №СЗТ-35/27.04.2024г.), относно багери, които копаят в коритото на река Върбица при с. Подкова, общ. Кирково, в близост до завод за тухли и отклоняват водата към баластриерата до моста“ е извършена съвместна проверка на място с представител на РУ - Кирково МВР. Констатирано е, почистване от натрупан наносен материал (тиня) пред водоземни съоръжения по разрешително №31130106/28.07.2022г. в ПИ 54393.20.199 по КККР на с. Островец, общ. Кирково. За извършваните действия в повърхностен воден обект, дружеството няма издадено разрешително съгласно изискванията на Закона за водите. За констатираните нарушения ще бъде образувано административнонаказателно производство.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-117/27.04.2024г. (рег. №СЗТ-36/27.04.2024г.) за изгребване на пясък от река Върбица при с. Еровете е извършена проверка на място. Констатирано е наличието на множество изкопни ями по ляв и десен бряг на река Върбица в землището на село Еровете. В момента на проверка не е установен добив (изземване) на инертни материали, както и в речното корито липсва техника и механизация за изземване. За така установените обстоятелства ще бъде уведомена Районна прокуратура – Кърджали с оглед преценка за предприемане на последващи действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-98/10.04.2024г. от сдружение Балканка, относно „намален дебит в продължение на 20 км. от язовирната стена на яз. Тополница до бент Лесичово“ е извършена съвместна проверка на място с представители на „Напоителни системи“ ЕАД клон Тополница и Община Лесичово. Констатирано е, че се изпълняват условията за осигуряване на минимален воден отток в р. Тополница след яз. Тополница на основание графика за използване на водите от комплексните и значими язовири. Съгласно горесцитирания график през месец април 2024 за осигуряване на минимален воден отток в р. Тополница след яз. Тополница равномерно разпределен през денонощието е предвиден обем от 0,900 мил. м<sup>3</sup>. В момента на проверката изпускането на води в коритото на р. Тополница се извършва от левия основния изпускател на язовира чрез отварянето на 3 процента, което определено по ключова крива отговаря 30000 м<sup>3</sup> за денонощие. През ВЕЦ Тополница не се преработват и не се изпускат води от началото на месец април с цел акумулиране на водни маси за предстоящия поливен сезон. При направената справка с локалната метрологична станция последния регистриран валеж е на 27.03.2024г. и е 1 литър на квадратен метър, което води до обосновано заключение, че трайната тенденция на засушаване и липсата на валежи оказва негативно въздействие върху оттокът.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-65/13.03.2024г. относно компрометирана дига по северния бряг на река Мочурица, преминаваща в землището на с.



Церковски, общ. Карнобат, обл. Бургас, от експерти на БД ИБР, съвместно с жалбоподателя и представител на „Напоителни системи“ ЕАД – клон Бургас, е извършена проверка на място на 04.04.2024г. Коритото и водното течение на река Мочурица са с нормална проводимост. Не се констатира наличие на паднали или с опасност да паднат дървета във водното течение. Констатира се наличие на блатна растителност, която не възпрепятства нормалното протичането на водните количества. При огледа на място е установено, че е започнало нарушаване на мокрия откос на лява предпазна дига в района на моста на междуселищен път гара Церковски, общ. Карнобат, обл. Бургас - с. Церковски, общ. Карнобат, обл. Бургас. С оглед на горното на основание чл.138, ал. 4, т. 1 във връзка с чл. 138, ал. 5, т. 2, б. „а“ от Закона за водите и чл. 140, ал. 2, т. 1 от Закона за водите, постъпилият сигнал, ведно с констативния протокол от извършената проверка на място е изпратен на Министъра на земеделието и храните и Напоителни системи ЕАД за предприемане на действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с рег. № СЗТ-29/05.04.2024г. относно силна миризма от циановодород и сероводород от канализационни шахти в близост до завод за кабели в гр. Карнобат, на 06.04.2024г.от експерти на БД ИБР и Регионална лаборатория – Бургас към ИАОС е извършена съвместна проверка на р. Мочурица при с. Церковски, община Карнобат и при с. Искра, община Карнобат и р. Сигмен, при моста за с. Мъдрино. Направен е оглед на р. Мочурица и р. Сигмен в горепосочените участъци, не са констатирани мирис на отпадъчни води или следи от друг вид замърсяване. С цел установяване на състоянието на повърхностните води в горепосочените повърхностни водни обекти са взети водни проби за анализ от РЛ Бургас. След получаване на резултатите и при наличие на предпоставки за това, от страна на БД ИБР ще бъдат предприети последващи действия по компетентност.

- Във връзка с получен сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-73/19.03.2024г., относно нерегламентирано източване на язовир Малко Шарково е извършена проверка на място. При направения оглед не е установено нерегламентирано ползване на повърхностни води от язовира. Източваните водни количества по канал М1 са предназначени за осигуряване на екологичния минимум в р. Поповска, което е в изпълнение на месечния график за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец март 2024г., утвърден от Министъра на околната среда и водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-89/05.04.2024г., относно замърсяване на река Беленска между с. Бяла и с. Жълт бряг, общ. Сливен, обл. Сливен, като се посочва вероятен източник за замърсяване „Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ /ДПЛУИ/ селище „Качулка“/, находящ се в местността „Качулка“, землище на с. Бяла, общ. Сливен, обл. Сливен, стопанисван от Община Сливен е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Стара Загора и РЛ Стара Загора.

При направения оглед на участък на приток на река Беленска, преминаващ в непосредствена близост до „Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ – селище „Качулка“ е констатирано е, че в близост до притока на река Беленска (от левия му бряг по течението) се намира кухненския блок и пералното помещение на дома. Отпадъчните води от инсталираните два броя перални апарати посредством ревизионна шахта /РШ/, по открит канал се заустват без предварително пречистване в притока, който след това се влива в р. Беленска. В момента видимо от пералното помещение нерегламентирано се заустват отпадъчни води в повърхностен воден обект - приток на река Беленска. Взети са водни проби

за анализ от РЛ Стара Загора. В местността „Качулка“ няма други обекти формиращи отпадъчни води и по реда на Закона за водите няма издадени разрешителни за заустване на отпадъчни води. Съгласно разпоредбата на чл. 151, ал. 4, т. 1-5 от ЗВ контролът на всички обекти, формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни води, без значение дали има издадено по реда на Закона за водите разрешително, е от компетентността на съответната териториална Регионална инспекция по околната среда и водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-89/05.04.2024г., относно замърсяване на река Беленска между с. Бяла и с. Жълт бряг, община Сливен, област Сливен, като е записано, че вероятен източник за замърсяване е завода за изпиране на вълна „Лемприер“, находящ се в гр. Сливен е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Стара Загора и РЛ Стара Загора. При извършения оглед на „Инсталация за изпиране на вълна“, находяща се в гр. Сливен, собственост на дружеството „Лемприер Уул“ ЕООД е констатирано, че за инсталацията има издадено комплексно разрешително (КР) №520-НО-ИО-А1, с което на предприятието се разрешава заустване в градската канализационна мрежа на гр. Сливен, на смесен поток – производствени, БФОВ и дъждовни води от покривите. В района на площадката на дружеството не преминава воден обект и по време на проверката не е констатирано нерегламентирано заустване на отпадъчни води. Река Беленска не протича през територията на гр. Сливен и не преминава в близост до завода за изпиране на вълна „Лемприер“.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-115/26.04.2024г. (рег. №СЗТ-34/26.04.2024г.) за рязко изпускане на водите от яз. Кърджали е извършена проверка на място в присъствието на сигналоподателя. При извършената проверка е установено, че от страна на „Национална електрическа компания“ ЕАД, не е спазен месечния график за използване на водите на комплексните и значими язовири за месец април 2024г., утвърден от Министъра на околната среда и водите. За така установеното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.

- Във връзка с публикации в медиите с кадри на множество умряла риба в Гребен канал, район „Западен, гр. Пловдив, и постъпил сигнал с вх. № КД-03-95/08.04.2024г. от РИОСВ – Пловдив на 09.04.2024г. от експерти на БД ИБР е извършена проверка на място съвместно с Регионална Лаборатория – Пловдив. От левия бряг на Гребен канал Пловдив в участък с приблизителна дължина 200 м се наблюдават измрели риби - единствено индивиди от вида сребриста каракуда с приблизителни размери 10-15см. Видимо в участъка водата е бистра, без цвят и мирис, като също така се наблюдава наличие на живи риби - каракуди, речен кефал и шаран и др. В момента на проверката служители на ОП „Жилфонд“ към община Пловдив почистват умрялата риба. Обходен е и участък от десния бряг на река Първенецка, при мястото на водовземане за храняване на Гребен канал Пловдив. При огледа е констатирано, че водата е бистра, без цвят и мирис и няма наличие на умряла риба. Наблюдава се наличие на жива риба. По информация на община Пловдив на 08.04.2024г. е извършвано зарибяване на Гребен канал Пловдив с каракуди от Българската федерация по спортен риболов заради предстоящо събитие от календара на Федерацията. Вероятно част от зарибената риба е били наранена при улова и транспортирането и не е успяла да се възстанови и е измряла след пускането и в гребната база. Взети са водни проби от гребната база и от река Първенецка, като измерените на място полеви показатели не показват наличие на замърсяване на водата, което да причини измиране на рибата. Видно от горното може да се направи заключение, че причината за



наличие на установената мъртва риба в Гребен канал Пловдив, не се дължи на замърсяване на водата.

#### **Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:**

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Кърджали за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Област Кърджали;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Кърджали за проводимост на речните легла на територията на Община Кърджали;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пазарджик за проводимост на речните легла на територията на Област Пазарджик;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пазарджик за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Велинград, Община Брацигово, Община Лесичово и Община Пещера;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Бургас за проводимост на речните легла до 500 м след язовирните стени на територията на Община Карнобат;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмет на Община Смолян за проводимост на речните легла на територията на Община Смолян;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмет на Община Рудозем за проводимост на речните легла на територията на Община Рудозем;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Смолян за проводимост на речните легла на територията на Област Смолян, както следва: Община Смолян, Община Мадан, Община Девин, Община Рудозем, Община Борино, Община Баните и Община Златоград.
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмет на Община Казанлък за проводимост на речните легла на територията на Община Казанлък;

Във връзка с извършените проверки и установено неосигуряване на проводимост на речните легла са дадени 5 бр. предписания за предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло.

#### **Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществяваната контролна дейност:**

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 414 проверки, при които са:

- Направени общо 50 бр. предписания.

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 334 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

#### **Съставени са 52 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:**

Три броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „Севи Ойл“ ЕООД, „Елит 2095“ ЕООД и „Викинг – Т“ ООД;

Два броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т. 12 от ЗВ на „Терзиев Агро 89“ ЕООД и „Екоплод Милево“ ООД;



Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т. 13 от ЗВ на „Викинг – Т“ ООД  
Четиридесет и три броя АУАН за нарушение по чл.194б, ал.1 от ЗВ на „Стелм” ООД,  
„Белотекс-95“ АД, „Агродивелпмънт” ЕООД, „Брокс-2003” ООД, „Крез” ООД, „Лодис  
инвест” ООД, „Ти ти Оил” ЕООД, „Куто” ЕООД, „Вел инвест 2018” ЕООД, „Водоснабдяване  
и канализация” ЕООД, „Газтрейд” АД, „Водоснабдяване и канализация“ ООД Габрово, ЗП РХ  
„Нанюк Инернешънъл“ ООД, „Би Ен Жи“ ЕООД, „Автомивка Кархер“ ЕООД, „Пан Агро  
2016“ ЕООД, „Тоневи агро“ ЕООД, „Слънце Стара Загора Табак“ АД, „Емко - М“ ООД, „БГ  
парапети“ ЕООД, „ВИЕ Инвест Холдинг“ АД, „Червенкови - 2012” ЕООД, „Таня - 91” ЕООД,  
„Ем ви Адвенс“ ЕООД, ЕТ „Конкурент - Костадин Кочев”, „Екомакс – 2010“ ЕООД, „Стойчев  
и Синове“ ООД, Община Кричим, „Джи Ен Си” ООД, „Аксо Мания“ ЕООД „Зелена линия“  
ООД, ЗП ДВ, „ТДГ Къмпани“ ООД, „Монк-2012“ЕООД, „ЛЛС Трейд“ ЕООД, ЕТ „Грай-  
Георги Андонов-Радка Ангелова“, ЕТ „Марчела 90- Златко Марчев“ и „Тедимекс“ ООД;  
Един брой АУАН за нарушение по чл. 116, ал. 1, т. 4 от ЗВ на „Рубелла Бюти“ АД;  
Два броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „Венигаз“ ЕООД;

#### **Издадени Наказателни постановления:**

От Директора на БД ИБР през месец април са издадени 15 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 7700,00 лв.

Директорът на БД ИБР през месец април е сключил единадесет споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец април са издадени двадесет и пет писмени предупреждения на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

#### ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществовни санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
414	271	143	50	52	1	15	7700	10100	28	715477,24	574293	72155